
∆ΥΝΑΜΕΙΣ 

ακ αλ = ακ+λ   ,    α0 = 1   (α≠0)  , λ
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(ακ)λ = ακλ  ,   ακ · βκ =(α·β)κ  ,   κ
κ

κ
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β
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=   (β≠0) ,  

Για τα παραπάνω : α,β θετικοί πραγµατικοί και  κ,  λ ∈ℜ 
ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ 

(α±β)2=α2+β2±2α·β 
(α-β)(α+β)=α2 − β2

(α±β)3=α3±3α2·β+3α·β2±β3

α3+β3 = (α+β)·(α2 − α·β+β2) 
α3− β3  = (α −β)·(α2+α·β+β2) 

(α+β+γ)2 = α2+β2+γ2+2α·β+2α·γ+2β·γ 
(x+α)·(x+β) = x2 +(α+β)x+α·β 

α3+β3+γ3 –3·α·β·γ   = ½ (α+β+γ) · [ (α-β)2+(β-γ)2+(γ-α)2] 
                    αν α+β+γ = 0 ⇒  α3+β3+γ3  = 3αβγ 
αν – βν = (α – β )·( αν-1 + αν-2 β+ …+ αβ ν-2 +βν-1 )  , ν∈ℵ* 
   αν ν περιττός ακέραιος τότε 
αν+ βν = (α +β )·( αν-1 −  αν-2 β+ … −α βν-2 +β ν-1 ) 
 

ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ 
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Ιδιότητες 
              |α| ≥0  ,       |α| ≥α ,        |α |≥ -α ,          |α|2 = α2  
αν θ>0 τότε  | x| = θ ⇒ x = θ ή x = −θ    
                     | x | ≤ θ ⇔ -θ ≤ x ≤ θ ,   
                     | x | ≥ θ ⇔  x ≥ θ ή x ≤ − θ  
|x| = | α|  ⇒ x = α ή x =  − α   

|α| |β| = |α ·β | , 
β
α

|β|
|α|
=  ( β ≠0) 

| | α| - | β| | ≤ | α± β | ≤ |α| +| β|  ( τριγωνική ανισότητα ) 
 

ΡΙΖΕΣ 
 
Αν α≥ 0 τότε η v a  είναι η µη αρνητική ρίζα της εξίσωσης   
xv = α  και  ισχύουν : 

  aa =2  ,  αν α∈ℜ τότε ||2 aa =  
αν α  , β ≥ 0 και µ, ν , κ,  ρ ∈ ℵ*  τότε  

 ( v a )ν = α         ,      aav v = ,  
µνν µ α=a          , 

µ νµρ νρ αα =   

 ννν αββα =          ,       ν
ν

ν

β
α

β
α
=     ( β≠0 ) 

κνν κ )α(α =           ,       νν ν βαβα =  

                   αν α ≥ β ≥0  ⇒ νν βα ≥     
∆ΥΝΑΜΕΙΣ ΜΕ ΡΗΤΟ ΕΚΘΕΤΗ 

Άν α > 0  και µ∈ℵ και  ν ∈ ℵ* τότε   

                ν µν
µ

αα =  
ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ Β  ΒΑΘΜΟΥ  α·x2+β·x+ γ =0 

 
∆ιακρίνουσα      ∆= β2 – 4 ·α ·γ  

Αν ∆ > 0          έχει 2 ρίζες άνισες τις      
α2
∆β

2,1
±−

=x  

Αν ∆ = 0         έχει 1 διπλή ρίζα την         x = 
α2
β−

 

Αν ∆ <  0        είναι αδύνατη  στο ℜ 
 

Άθροισµα ριζών S = x1+x2 = 
α
β−

  

Γινόµενο ριζών P = x1·x2 = 
α
γ

  και  

Άν x1, x2  είναι ρίζες µιας εξίσωσης µε άθροισµα S  και 
γινόµενο P τότε αυτή είναι η  x2  - Sx +P = 0  
 

ΤΟ ΤΡΙΩΝΥΜΟ φ(x) = α·x2+β·x+ γ 
 
Αν ∆ > 0 τότε  φ(x) = α( x- x1) · (x-x2) 

Αν ∆ = 0 τότε  φ(x) = α 2)
α2
β( +x  

Αν ∆ <  0 τότε  φ(x) = α ]
α4

|∆|)
α2
β[( 2

2 ++x  

 
 

Πρόσηµο τριωνύµου 
• Αν ∆ > 0 τότε   το φ(x)  είναι εντός των ριζών 

ετερόσηµο του α  
• Αν ∆ = 0 τότε   το φ(x)  είναι  παντού 

 οµόσηµο του α εκτός για x= 
α2
β−

 που είναι φ(x) = 0  

• Αν ∆ <  0 τότε   το φ(x)  είναι  παντού  
οµόσηµο του α 

ΛΟΓΑΡΙΘΜΟΙ 
 
Ορισµός αx = θ ⇔  = x , α >0 , α≠1 ,  θ >0   θloga
∆εκαδικός λογάριθµος       logθ = x ⇔ 10x = θ 
Νεπέρειος λογάριθµος        lnθ = x ⇔ ex  =θ  
 

Ιδιότητες     α =α  , = x  , =1 ,      θloga x
a alog aalog

             =0   ln1 = 0 , lne = 1,  α1loga
x = exlnα

 
Αν α > 0 µε α≠ 1 τότε για θ1, θ2 > 0 και κ ∈ℜ τότε  

(θalog 1θ2) = θalog 1  + θalog 2

alog
2

1
θ
θ

 = θalog 1  – θalog 2  ,  θ alog κ  = κ  θ alog
 

Αν α , β ,θ > 0 µε α , β ≠ 1 τότε  θ = alog
aβ

β

log
θlog

 

 
ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 2X2 

 
Το σύστηµα   
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 µε  :   D=

1β1α
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= α·β1 – β·α1  

Dx  = 
1β1γ
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• Αν  D≠0 τότε µοναδική λύση η x = Dx /D , y= Dy / D 
• Αν  D= 0 και  (  Dx ≠0 ή Dy ≠0 ) είναι αδύνατο 
• Αν  D = Dx = Dy = 0  έχει άπειρες λύσεις έκτός αν  

α = α1 = β = β1 = 0 και γ1≠0 ή γ2≠0 οπότε αδύνατο  
 



 
ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ 

 
f(x) = ηµx ,   A=R  ,   -1≤ ηµx ≤ 1 
f(x) = συνx , A=R ,  -1≤ συνx ≤ 1 

f(x) = εφx  , A= R – { χ∈ℜ / x = kπ+
2
π

 , κ∈Ζ} 

 f(x) = σφx  , A= R – { χ∈ℜ / x = kπ , κ∈Ζ} 
 
ηµ2x + συν2x = 1 ,  εφx· σφx= 1,   

x
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 
  

x ηµx συνx εφx σφx 
0     0 1 0 -----
π/6  ½ 3 /2 3 /3 3  
π/4 2 /2 2 /2 1  1

π/3 3 /2 ½ 3  3 /3 
π/2     1 0 ------ 0
ΑΝΑΓΩΓΗ ΣΤΟ 1Ο ΤΕΤΑΡΤΗΜΟΡΙΟ 

ηµ(-x) =  –ηµx ηµ(π–x)= ηµx ηµ(π+x)= – ηµx 
συν(-x) = συνx συν(π–x) =–συνx συν(π+x) =– συνx 
εφ(-x)  = – εφx εφ(π–x) = –εφx εφ(π+x) = εφx 
σφ(-x) = – σφx σφ(π–x) = –σφx σφ(π+x) = σφx 

 και   ηµ( 
2

π
-x) = συνx         ,          συν(

2

π
-x) = ηµx 

  εφ(
2

π
-x) = σφx                   ,          σφ(

2

π
-x) = εφx  

  ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 

ηµx =ηµθ ⇔ Z    

συνx=συνθ ⇔      

σφx=σφθ ⇔ x=κπ+θ , κ∈ Ζ    ,   εφx=εφθ ⇔ x=κπ+θ , κ∈ Ζ    

x k= +2 π θ
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ΤΥΠΟΙ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑΣ 

 
ηµ(α+β) =ηµα ·συνβ+συνα· ηµβ    
   ηµ(α-β)=ηµα ·συνβ-συνα ·ηµβ   
συν(α+β) = συνα·συνβ-ηµα· ηµβ   
   συν(α-β) = συνα·συνβ+ηµα ·ηµβ    

εφαεφβ1
εφβ+εφα= β)+εφ(α

−
       

εφαεφβ1
εφβ-εφα= β)-εφ(α

+
 

 
                             ηµ2α =  2 ηµα·συνα        
 
συν2α =  συν2α - ηµ2α    =  2 συν2α –1  =   1 -  2 ηµ2α 

εφ2α  =  2 εφα
1-εφ α2   ,

2

α2συν1
α2συν

+
= ,

2

α2συν1
α2ηµ

−
=  

 
ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΠΡΟΟ∆ΟΣ 

 
αν+1 = αν+ ω ν∈Ν*  ,     ν-ός όρος     αν  = α1 +(ν-1)ω       
 Άθροισµα ν πρώτων όρων : Sv = ]ω)1(2[

2
)(

2 11 −+=+ vavaav
v   

Αριθµητικός µέσος : 2·β  = α+γ , α,β,γ διαδοχικοί όροι ΑΠ 
 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΠΡΟΟ∆ΟΣ 
αν+1 = λ·αν  ν ∈Ν* , ( λ≠0 , α1≠ 0 )  
ν-ός όρος   αν+1 = α1·λν-1,     ( λ≠0 , α1≠ 0 )  
Άθροισµα ν πρώτων όρων : 1λ

1λν
1 −

−
= aSv  , λ≠1    ενώ    

     Sv = λα1 , αν λ=1 
Γεωµετρικός µέσος :  β2  = α· γ , α,β,γ διαδοχικοί οροι ΓΠ 
Άθροισµα των απείρων όρων ΓΠ  Αν  | λ | <1 τότε  

λ1
1
−

=
aS   

Η ΕΞΙΣΩΣΗ xν = α και  xv = αν , x∈ℜ και ν∈Ν* 
 
α ≥ 0      ,  ν περιττός     xv = α  ⇒  1 λύση     x =  v a  

α ≥ 0      ,  ν άρτιος        xv = α  ⇒  2 λύσεις  x = ± v a  

α < 0     ,  ν περιττός      xv = α  ⇒  1 λύση     x =  v a ||  
α < 0     ,  ν  άρτιος        xv = α  ⇒  αδύνατη  
 
Αν ν περιττός τότε xv = αν  ⇔ x  =  α 
Αν ν άρτιος    τότε xv = α ν ⇔ x  =  α ή x = - α . 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΑΝ∆ΡΕΣΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ 

 
 
 
 
 
 
 

 


